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ARTÍCULO ÚNICO 

 
PRESENTACION ANTE SITUACION DE POSIBLE CREACION DE RELLENO SANITA-

RIO EN MORA 
 

 

Expositores: 

 

✓ Sra. Gabriela Arguedas Gonzalez de ADI Balsa 

✓ Sr. Ronulfo Morera Vargas de Colectivo de NO AL BASURERO EN MORA 

✓ Manuel Castrillo Duran de Colectivo NO AL BASUERERO EN MORA 

 

Acuerdo #1 

SE ACUERDA APROBAR EL ORDEN DEL DÍA. APROBADO CON 5 VOTOS A FAVOR EN 

FIRME. CON DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN. 

 

El Sr. Presidente, menciona, buenas tardes señor alcalde, señores regidores, señores Síndicos y 

ciudadanía en general. Artículo único, presentación ante situación de posible creación de relleno 

sanitario en mora. Expositores, Gabriel Arguedas González de la Asociación de Desarrollo Integral 

de balsa, el señor Ronulfo Morera Vargas, colectivo de Noa al basurero, en Mora. Y el señor Manuel 

Castrillo Durán, del colectivo no al basurero, en Mora están de acuerdo, compañeros sin costos a 

favor. Artículo 1. Presentación ante situación de posible creación de rellenos sanitarios en Mora 

Expositores, Gabriel Arguedas González de la Asociación de Desarrollo Integral de balsa Perdón. 

Perdón dice. Sesión extraordinaria, tengo 18 de noviembre y es 13 de noviembre, para que quede 

debidamente claro. 

 

La Sra. Gabriela Arguedas Gonzalez, ADI Balsa, menciona bueno, buenas tardes, señor alcalde, 

señor Presidente, listo, sí señor Presidente y los regidores y síndicos y público en general. Agrade-

cerles el espacio que nos han dado, yo soy Gabriela Arguedas, la presidenta de la Asociación de 

Desarrollo de Balsa y este nosotros como comunidad estamos muy preocupados ante la este, este 

proyecto del basurero que se va a realizar en bueno que está por realizarse en Mora, a pesar de que 

es en otro cantón la finca que donde se va a realizar o se pretende realizar es en el cordel. Nosotros 

somos los vecinos más cercanos, principalmente en Balsa estamos como a 7 km en carro y en línea 

recta estamos al otro lado del río, prácticamente de Atenas. También estamos como a 12 km este 

proyecto tiene muchas consecuencias ambientales que le va a traer el Cantón. Creo que el eslogan 

de Atenas, el mejor clima del mundo, ya no lo vamos a poder utilizar, pero bueno, eso más adelante 

nos lo van a explicar los compañeros, nosotros en Balsa, en el proyecto dice que el transporte de la 

basura va a venir por va a llegar a de Balsa hacia va a subir hacia el Cordel y entonces eso provoca 

a la Comunidad nosotros hemos visualizado bueno la cantidad de vehículos que van a hacer. Se 

dice que son más de 10 por hora, multipliquémoslo por 24/7, porque eso es día y noche que trabajan 

los camiones. Entonces son más de 200 camiones por día, la calle, las de acceso son muy pequeñas, 

no son aptas para camiones tan grandes. Las calles se romperían, no hay aceras, ahí hay una escuela, 

nos va a afectar como Comunidad el este también los peatones, bueno, o sea, ya no sería la misma 

comunidad este eso nos va a afectar también los problemas de salud, estas muchas enfermedades 

por la cantidad de polvo, la cantidad de todo el smog de los camiones. Además, que lo que llevan 

es basura, entonces eso genera todos los líquidos de la basura que van regándose por la calle. Todo 



eso este a nosotros nos preocupa también este toda la parte del problema de la basura conlleva 

asentamientos, la gente que llegan, buzos, toda la parte, todas esas, esas, estas consecuencias que 

trae el simple hecho que pase un basurero, una unos camiones de basura, también la parte econó-

mica del pueblo. Nosotros si tenemos para ustedes no es un secreto, ¿verdad? También estamos 

con lo del proyecto ferroviario, queremos hacer ahí, levantar esa estación de balsa, ver cómo po-

demos hacer una parte cultural, este complementarla con lo grande. Hacer un tipo restaurante y eso 

ahí no lo van a cerrar nosotros. Todo eso son preocupaciones que hemos tenido. El domingo pasado 

fuimos a la actividad en ciudad Colón, donde nos fueron a hablar ciertas personas que han vivido 

ese proceso y ósea todo lo confirmaron todas nuestras preocupaciones. Una señora que vive cerca 

de ahí, en la Carpio ella nos comentó, los olores son este horribles, ahí no se puede dormir, el ruido 

es excesivo el Ministerio de Salud usted no le va a dar permiso para ningún este, para ningún este 

negocio menos jamás de comida, ¿verdad? Porque los casos son los todo. El polvo que va ahí es 

contaminado, es un nivel de contaminación muy grande. ¿Entonces este? Eso ya lo comprobamos. 

También otra señora de Cariari que fue ella, nos explicaba que a pesar de que el botadero no estaba 

en ese lugar, ellos les llegaban directamente todo el aire y toda la contaminación del río los afectaba. 

Entonces, o sea eso, esos, esos problemas que nosotros visualizamos sí son materializados en otros 

lugares donde ya tienen un relleno sanitario. Entonces esa básicamente nuestra preocupación. Y 

ahora, bueno, yo le doy la palabra a los otros compañeros de que ellos nos van a explicar un poco 

cómo funciona el cómo ha venido relacionándose todo este proyecto que se está generando Muchas 

gracias. 

 

El Sr. Presidente, menciona, muchas gracias, doña Gabriela, muy loable su preocupación por la 

salud, el ambiente no solo de Balsa, sino de nuestro canto con el uso de la palabra el compañero 

Ronulfo Morera Vargas, colectivo de no, al basurero en Mora,  

 

El Sr. Ronulfo Morera Vargas, colectivo de NO al basurero de Mora, menciona, señor Presidente, 

señor Alcalde, señoras, Regidoras, señores Regidores, señoras y señores Síndicas y síndicos, veci-

nos vecinas de las Comunidades. Doy un agradecimiento a la Asociación de Desarrollo Integral de 

Balsa por gestionar este espacio para la conversación y un agradecimiento de corazón a este Con-

cejo Municipal que el pasado 4 de noviembre nos dio un apoyo solidario, aquí se discutió, nosotros 

estuvimos observando la sesión donde ustedes conversaron sobre este tema. El movimiento cívico 

de nuevo basurero es muy heterogéneo y participa gente sin distinción de ningún color político. O 

sea, es un movimiento cívico amplísimo y abierto a que se integren más personas. Ese rótulo que 

ustedes ven allí lo van a va a seguir apareciendo en mantas diferentes partes del cantón yo no vengo 

a hablarles hoy acerca de qué es lo que propone la empresa, la empresa que está detrás de este 

llamado proyecto y nos estamos cuidando del uso del lenguaje. Esto es un basurero o un botadero 

de basura, no es un Parque Tecnológico, no es un parque industrial y mucho menos un parque 

ambiental, porque a veces con esos nombrecitos nos endulzan el vocabulario y nos hacen pensar 

que es algo que viene a desarrollar y a ayudar a nuestras comunidades y no es así. La pelea y Mora 

viene desde el año 1995. Mucha de la gente que está integrada ahí y ni siquiera había nacido cuando 

empezó todo, esta toda esta bronca. ¿Entonces, a quién está manipulando el ok?, bueno, ahí hay 

una foto que probablemente algunos de ustedes la conocen de dónde está el punto de ubicación y 

si vemos alrededor es toda una zona boscosa la próxima foto, por favor ok. Este proyecto tiene que 

ver con todas las municipalidades, el 24251, que ya está en primer lugar en la Comisión de Hacen-

darios de la Asamblea Legislativa de los proyectos convocados por el Gobierno central y básica-

mente lo que pretende es que sea el Ministerio de Salud el que se arrogue la posibilidad del uso de 

suelo en el país, o sea, esto atenta directamente contra la autonomía municipal. Ya muchas muni-

cipalidades han levantado la voz, han sacado acuerdos y los han hecho llegar a la Comisión de 

Ambiente y al propio Gobierno ustedes también, ah, excelente bien. Este es el plano de la finca en 



cuestión, estamos hablando de 237 hectáreas de terreno, ósea es una finca grande, quizás no se 

aprecia bien, pero esas rayitas que están en la parte de arriba son marcas de quebradas, podemos 

contar al menos 9 quebradas, 8 u 9 quebradas y yo les resalté allí porque está en la parte pequeñita 

que no es elegible de acá qué dice afectada por la ley forestal ¿Saben que cuando una finca está 

afectada por la ley forestal está relacionada directamente con la existencia de agua, verdad? Mantos 

acuíferos o quebradas y esta finca está afectada por ahí otra parte que importa que nosotros veamos, 

es que todas esas palabras que es que ustedes no leen ahí yo tengo aquí el mapa también, pero dice 

potrero, potrero, potrero, potrero y en el mapa primero que vimos en la foto primero-primera, lo 

menos que se puede apreciar ahí es que haya potrero. Ok adelante ok del 2013, la SETENA le dio 

viabilidad ambiental de 2 años para el inicio. Ósea la viabilidad ambiental siempre se da por 2 años 

para que empiecen las obras y luego caduca, sin embargo, 10 años después se continuó prorrogando 

esa viabilidad ambiental. Este es el expediente que está en SETENA. Este es el número de expe-

dientes. La foto que ven allí es una foto reciente de inicios de este mes en dónde podemos ver que 

no se trata de limpieza ni de chapias lo que está ocurriendo ahí adentro vemos maquinaria pesada, 

furgonetas e inclusive esta calle está dentro de la finca y está es más ancha que algunas de las calles 

que están alrededor y son públicas. Bueno, aquí viene otra viabilidad ambiental. Estamos de 2005 

con vigencia del 6 de agosto, vienen del 2015 al 2017 y está la empresa las retiró para hacerle 

algunos ajustes y luego volvió a presentar otra. Aquí tenemos en el 2018 la municipalidad de Mora 

presentó un recurso de revocatoria con apelación en subsidio e incidente de nulidad. O sea, el juego 

legal se ha venido alternando año con año de un lado a otro a tal grado, por ejemplo, hasta llegar a 

un punto de que hubo dos juicios contenciosos administrativos porque la empresa demandó a la 

municipalidad y la municipalidad de Mora ganó los dos juicios. Los juicios eran por la negativa de 

darle los permisos para que la empresa procediera a iniciar trabajos. Estas fotos son recientes. Esta 

es una foto de zoom. una sesión del Concejo Municipal de una inspección que hicieron funcionarios 

de la municipalidad. Bueno. Eso que tampoco se lee ahí. De todos modos, esto es una copia de la 

personalidad jurídica de la empresa. La empresa tiene demandada a la municipalidad por 600 mi-

llones de colones y a una funcionaria que fue la encargada de hacer los estudios que concluyeron 

en la negación del permiso de uso de suelo. Es importante señalar que hay un modus operandi aquí. 

Es un modus operandi de intimidación porque debería ser una disputa entre una organización como 

como esta empresa y una institución que es la municipalidad, sin embargo, se va directamente a 

atacar a funcionarios municipales con una demanda de 300 millones de colones a una sola persona, 

entonces el resto de los funcionarios municipales no quieren atender el asunto porque es una forma 

de intimidación.  Adelante, bueno, aquí hay una serie de datos más que nos pueden interesar, ya 

esto estamos dentro de la propiedad. ¿O sea, cómo operaría? Se supone que hay una mesa en una 

inspección se determinó que esto no era una mesa, o sea, una parte plana. Sino que es como una 

depresión que está adentro de 10 hectáreas. Eso es menos del 5% de la finca para 6 meses. Sin 

embargo, en una visita de campo se determinó que era la mitad que eran 5 hectáreas, o sea, 2.5% 

de la finca y los por favor, lo anterior sí. La ley de rellenos sanitarios dice que un relleno solo se 

puede construir con una proyección de 10 años, mínimo, como vida útil. Aquí no sé la palabra 

celdas, una celda no es un huequito, una celda estamos con hablando de una hectárea y media. O 

sea, es un gran hueco. Es un huecote lo que se está haciendo. Están proponiendo 3 celdas con 1200 

toneladas diarias por 10 años. Si hacemos los cálculos con los datos que ellos mismos aportaron en 

el plano a dos, pues la vida útil que están proyectando es para 1 año. Ahí hay una contradicción y 

lo otro es que no se pueden extrapolar este dato que está propuesto para 10 hectáreas no se puede 

extraporar al resto de la finca, o sea porque es una finca también muy quebrada en todo el resto. 

Entonces no podemos decir que se va a hacer lo mismo que se está proponiendo para esta mesa en 

el resto del terreno. Ok este es una parte en donde ustedes se verían directamente afectados. Por 

supuesto, es de los que de lo que le habló Gabriel al inicio. Está propuesta la Ruta 27, la Garita y 

Turrucares que laza con piedras negras, impecables y el flujo vehicular más o menos de 10 



camiones por hora, 200 por hora, 250 camiones diarios como mínimo, como mínimo, porque estos 

serían digamos los camiones propiedad de las empresas que traigan basura. Pero a los botaderos 

llegan un montón de camiones, más de otros lados, que no estén registrados oficialmente los veci-

nos y las vecinas de El huaso. El huaso es el botadero que está en Aserrí o de la Carpio, hablan y 

han tomado fotos de camiones de basura varados y se quedan allí con sus olores atravesados en la 

calle cerca de las viviendas y entonces, o sea, es una tortura el olor permanente para los vecinos, 

hablamos de puentes de un solo carril que no están diseñados para estos camiones y no es bueno 

asumir, pero si ustedes van a acá a Chucas o Balsilla, ustedes se pueden dar cuenta de esa pendiente 

que yo no sé si creo que tiene más de 1 km y es piradísima. Y aquí viene otro tema que están 

hablando, aunque no está en el proyecto original, están hablando de hacer un punto de desde donde 

se acarrearían en pequeños camiones, o sea, en la parte baja llegarían los grandes camiones a de-

positar la basura porque no pueden subir. Y luego con pequeños camiones estarían llevando al lugar 

esos motores de basura. Ahora la pregunta es le digo, esto no está en el proyecto, esto tendría que 

ser un nuevo proyecto o un adendum y la ruta alterna que nos tocaría por Ciudad Colon el Rodeo 

que es el último reducto de bosque premontano del Valle central e inclusive se habla que es el 

último tipo de bosque este que existe en Centroamérica y está comprobado la existencia ahí de 

fallas tectónicas y la que está registrada y documentada de la falla Zapote, en el sector noreste de 

la finca. Y el tema también de fondo de agua del que les hablábamos aquí hay un asunto, vean hay 

una reglamentación, a ver. ¿El fondo de la celda, la celda es el hueco, ¿verdad? Entonces donde 

toca fondo debe estar a más de 2 metros por encima del nivel de las aguas subterráneas, o sea, está 

el fondo y 2 metros abajo las aguas subterráneas. Eso es lo que dice la reglamentación, pero en la 

etapa dos, el nivel freático, o sea el agua, está 6 metros y medio por encima de la celda. O sea, el 

agua va a estar dentro de la basura también, y en el pozo dos está 3 metros por encima del fondo 

de la celda. Eso es inevitablemente una contaminación de esas aguas. Luego está registrada la entre 

todas las quebradas, está el naciente Cordel con ese número DS1 que está más o menos a 10 m del 

lindero de la finca. La ley forestal dice que debe estar al menos a 100 metros y luego aquí hay otro 

dato que 400 metros al noreste hay otro punto de captación y tanques de almacenamiento de agua 

que de donde toma la Comunidad. Y en los bordes sur del vertedero, la quebrada el frito, que luego 

se une con el pacayal, de donde también los vecinos toman agua. Otros detalles, el punto de las 

aves. Esto tiene que ver con el vuelo de los aviones, los con el aeropuerto directamente, el peligro 

que puede representar ya en otro momento la compañía anterior, que era Alterra, había mostrado 

su preocupación por esto porque está en la ruta es que parece con este número UB767 y luego los 

taludes vean que son gigantescos, desde 200-520 hasta 485 metros sobre el nivel del mar, 35 metros 

de altura para los taludes. También está registrada una mina de yeso rarísimo este unica en Costa 

Rica y también la reglamentación dice que donde hay minerales de este tipo no es recomendable 

la construcción de rellenos de basura. Esto que tienen allí yo les recomiendo que lo vean. Es este 

una referencia de Youtube que se llama Juan Viñas comunidad modelo de gestión integral de resi-

duos sólidos, porque si hay soluciones posibles al tema de la basura. Estamos viviendo en un mo-

mento tecnológico muy avanzado. Hay propuestas, hay estudios documentados, Juan viñas es un 

ejemplo de esto. El problema es que están pensando con los rellenos de basura. Están pensando en 

función de las grandes empresas, no están pensando en función de las comunidades. Pero si las 

comunidades nos empoderamos y asumimos como nuestro el problema local que hacemos con 

nuestra basura, estaríamos dándole la vuelta a otra perspectiva. Entonces véanlo cuando puedan. 

Luego, con todo, respeto algunas sugerencias. Primero que Atenas busque cómo involucrarse. 

¿Cómo involucrarse? Y porque Atenas, como lo mencionaba, Gabriela se va a ver afectada direc-

tamente identifiquen cuáles afectaciones pueden tener ustedes en escuelas, en proyectos de desa-

rrollo, en deterioro de vías, en ríos, etcétera, o sea. ¿Yo no sé si lo han hecho o si lo tienen o tienen 

la posibilidad de hacer, no sé la quizás la Comisión de ambientales de la de la municipalidad o 

deben tener mapeado esto, o sea, cómo afectaría esta Comunidad? Y entonces si la Comunidad 



pide una audiencia en la Comisión de Ambiente de la Asamblea Legislativa, les dicen, Bueno, 

nosotros queremos que nos escuchen porque esto y esto nos puede pasar si ponen ese botadero ahí. 

Nosotros hemos formado un frente de lucha amplia como les dije, es decisión de cada comunidad. 

No hay restricción para hacer cosas, para tomar iniciativas, para que se hagan cosas diferentes en 

diferentes puntos y podemos hacer coordinación de acciones y de actividades y lo gustan. Otra 

recomendación es si pueden sumar a otras organizaciones o instituciones. No sé la UTN, no sé 

global Vía se me ocurría, o las cámaras de turismo o todas las organizaciones pueden sumar y con 

municipalidades vecinas en concreto, habría por lo menos 4 municipalidades que podrían ver afec-

tados sus territorios, Atenas, Mora, Puriscal y Santa Ana y quizás otras. Si es posible que tener un 

plan de manejo de residuos propio, como les dije, esto no va a beneficiar a las empresas, pero sí 

puede beneficiar a las comunidades. Vean el documental de Youtube y visitar rellenos que estén 

funcionando. O sea, la perspectiva cambia directamente. Nosotros estamos organizando un Tour a 

la Carpio y al Huaso, sí, ahí sí hay que llevar tapabocas, pero valdría la pena para cambiar la pers-

pectiva y queremos invitarlos este próximo sábado 30 de noviembre vamos a tener aquí un conver-

satorio en la UTN en el gimnasio a las 10:00 de la mañana. Sí, auditorio gracias por la corrección, 

vamos a tener la participación de un ingeniero en biotecnología ambiental, un máster en gestión 

ambiental y una doctora en luchas comunales, una señora de la Carpio y la consigna es esta; o lo 

paramos ahora o lo sufrimos para el resto de nuestras vidas y demás generaciones, cuando en un 

lugar imponen un botadero de basura, no se lo quitan de encima. En este momento se supone que 

hay botaderos que ya cumplieron con su llamada vida útil y siguen generando y siguen ampliando 

y siguen haciendo montañas de basura. Inclusive la señora de la Carpio nos decía que a ya está 

llegando basura, inclusive de Canadá, o sea unas cosas rarísimas, mencionaron las vecinas que nos 

acompañaron el sábado el domingo anterior, en un conversatorio problemas con enfermedades res-

piratorias, enfermedades de la piel, problemas psicológicos, digestivos, la hediondez la prolifera-

ción de buzos de los caldos y amenazas a quienes se oponga, ya sabemos que hay un lobby que se 

hace para tratar de sensibilizar a los vecinos y las vecinas para que accedan, a veces se busca sola-

padamente, comprar voluntades o hacer regalitos. Ya sabemos que hay algunas personas haciendo 

eso en nuestro territorio también, pero insisto, lo paramos ahora o lo sufrimos para siempre, Don 

Manuel Castillo, quisiera reducir un poco más, sí,  

 

El sr.. Presidente, menciona, perdón don Rodolfo, ahorita le hago la oportunidad para conocimiento 

del Concejo de los señores Regidores, señores, Síndicos y ciudadanía en general. ¿Conoce usted? 

A ciencia cierta la posición de los regidores del cantón de Mora, el Concejo Municipal de Mora ha 

sido unánime en al menos 2 mociones que ha propuesto en contra del botadero. Sí, excelente sí ha 

sido unánime del por parte del Concejo sí percibimos que nos ha faltado liderazgo de la alcaldía, 

pero al menos. 

 

El Sr.. Presidente, menciona, ¿Sí son ustedes conscientes de ese respaldo solidario y ambientalista 

del Concejo de demora a oponerse a este proyecto? Sí, sí, totalmente, don Rodolfo para igual, para 

conocimiento del Concejo y de los señores Síndicos respecto a las láminas que usted nos mostraba, 

y si nos puede facilitar estudios de carácter ambiental y geológico para tener toda esa toda esa 

fuente de información, sí que tenemos que nos que nos sería sumamente beneficiosos del punto de 

vista de los insumos para atender nosotros ese esa argumentación y esa fundamentación de carácter 

ambiental, para decir no a ese proyecto. 

 

El Sr. Ronulfo Morera Vargas, colectivo NO al basurero en Mora, sí tenemos cajas de papeles, de 

documentos, de archivos y demás, pues le digo, desde el 1995, casi 30 años en esto.  

 



El Sr. Presidente, menciona, pero siempre, pero siempre don Rodolfo es importante, digamos. Ese 

dato academicista, ese dato científico que respalde que respalde la información, pues.  

 

El Sr. Ronulfo Morera Vargas, colectivo NO al basurero en Mora, menciona, si con mucho gusto, 

que es al final la que fundamenta una decisión con mucho gusto. Nosotros hacemos públicos todos 

los documentos, o sea, quien los quiera, quien quiera copias, quien quiera archivos, lo que sea eso 

sí, hay que tomarse su tiempo, ¿verdad? Y si pueden asistir el 30 allí vamos a tener gente experta 

que pueda dar respuestas más específicas. 

 

El Sr. Presidente, menciona, no, no, porque también don Ronulfo, nos gustaría que nos que nos 

invitaran, ¿verdad? Cuando ustedes hagan una sesión de trabajo a los compañeros miembros del 

Concejo, con expertos, con geólogos, con ambientalistas, para estar allá acompañándolos Y Nutrir-

nos y Retroalimentarnos los dos cantones, los dos territorios geográficamente. ¿Más afectados? Sí, 

el Concejo Municipal, justamente ahora que usted lo mencionó, el Concejo Municipal está bus-

cando hacer como otras reuniones con los concejos vecinos. Sí, y además las compañeras y los 

compañeros regidores están muy bien documentados también, sí, y han elaborado documentación, 

o sea, se han tomado su tiempo.  

 

El Sr. Presidente, menciona, ya te doy la palabra don Isaac Ortiz, porque si uno hace un pequeño 

recuento de lo que hablaba la compañera Gabriela y lo que usted digamos reforzaba, son problemas 

en infraestructura vial que vamos a tener el tránsito de la compañera Gabriela hablaba, hablaba de 

más de 200 vehículos por día, la contaminación ambiental, la contaminación sónica y el sonido que 

eso produce en ciudades con adultos mayores. Perdón, en pueblos con adultos mayores. Los pro-

blemas de salud gastro respiratorios e intestinales la desvalorización de nuestros terrenos y la des-

valorización, compañeros, síndicos, compañeros, regidores y ciudadanía en general de ese eslogan 

que tanto nosotros nos ufanamos y nos sentimos orgullosos. Atenas, el mejor clima del mundo 

podría estar severamente en riesgo, en peligro casi que con una piedra la quedaría con el uso de la 

palabra.  

 

El Sr. Ronulfo Morera Vargas, colectivo NO al basurero de Mora, menciona, permítame yo, no 

mencioné el tema que usted tocó ahora, la desvalorización de la tierra, de la devaluación de la 

Tierra. Según los cálculos, la tierra pierde, se reduce a 1/4 del valor original como mínimo, a veces 

más. Y el problema es si yo tengo una propiedad en el entorno de donde se va a poner el botadero 

de basura esa propiedad tendría que venderla en 1/4 parte de lo que me costó o de su valor real. 

Con eso no puedo adquirir una otra propiedad de un lugar donde no haya basurero  

 

El Sr. Presidente, menciona, don Ronulfo y le voy a agregar un dato más, si nosotros hacemos el 

ejercicio y nos ubicamos en el Centro Agrícola de Atenas, perdón, si alguien tiene algún dispositivo 

y nos ubicamos en el Centro agrícola de Atenas en línea recta no creo estar a 6 km de dicho relleno 

sanitario. Y para agregar lo que decía la compañera Gabriela, la presidenta de la asociación Desa-

rrollo Integral de balsa, prácticamente Balsa lo tiene en la nuca. 

 

El sr. Ronulfo Morera Vargas, colectivo NO al basurero de Mora, menciona, sí, sí, vean, vean, vean 

lo que pasa en la Carpio, quienes están sufriendo los colores, los vecinos de Cariari al otro lado del 

río, no.  

 

El Sr. Presidente, menciona, nosotros seríamos afectados directamente eso al menos el Concejo, lo 

tiene muy, muy claro con el uso de la palabra el compañero Isaac Ortiz. 



 

El Sr. Isaac Ortiz, regidor propietario, menciona, buenas tardes, compañeros, voy a hacer un resu-

men así rapidito, ¿verdad? Hace 10 años, 2012, 2010. Por ahí la empresa que quería poner este 

Parque Tecnológico verdad que suena muy bonito, que suena a Parque Tecnológico. Y su visita en 

su momento al Concejo Municipal, en el cual vino y con bombos y platillos, decía que iban a haber 

trabajos, vino, vino con esa situación de vender un proyecto, verdad que no iba a contaminar, pero 

más bien iba a traer beneficios al Cantón de Atenas porque vinieron a un Concejo Municipal a 

exponerlo. En su momento todavía no, no había entrado ENEL, ellos tenían muy bien mapeado 

que iban a hacer prácticamente la carretera nueva, que como está ahora está muy bonita a lo como 

estaba antes y ellos tenían muy bien mapeado. Sí, hubo mucha, mucha oposición en ese momento 

por don Gilberto, creo que era que estaba el señor Alcalde en su momento y regidores. Por cierto, 

se hicieron sesiones extraordinarias en el cantón de en el distrito de Concepción, en Balsa. Prácti-

camente se hicieron varias visitas ahí y al cantón de Mora por dicha, en su momento se hubo una 

negación en un permiso que gracias a Dios se sepultó y viene a revivir ahora otra vez, con esta 

situación de los cierres de los rellenos, ya en su vida útil en el cantón de San José. ¿Qué quiero 

decir? Siempre ha habido una oposición. Gracias a Dios que existen personas y líderes comunales 

como ustedes, que siempre están por el beneficio del pueblo. ¿No quiero decir con esto que nosotros 

no queremos ni tenemos que hacernos responsables de nuestra basura porque es muy bonito, ¿ver-

dad? O sea, nosotros producimos nuestra basura y se la queremos mandar a otras personas. También 

hay que ver eso. Siempre tenemos que buscar las soluciones de una manera verdad sostenible. Pero 

voy a esto ahora que usted hace esa exposición veo totalmente todos los problemas ambientales 

que prácticamente va a traer este proyecto, tanto para el cantón de Mora como para el Cantón de 

Atenas. Nosotros lo vemos y lo hemos dicho no es un problema de Balsa, no es un problema de 

concepción, es un problema cantonal. Es un problema cantonal porque hoy usted nos dice que todos 

los camiones recolectores vemos de la zona aquí, pero no vemos la zona Occidente. La zona Occi-

dente va a ser otra de las zonas que prácticamente para entrar o ir a dejar la A ir a depositar la basura 

tiene que entrar por el centro de Atenas totalmente ustedes verán para agarrar la radial, que es donde 

se va a ir tenemos que pasar por el centro de Atenas. Imagínese usted todos los exiliados que van 

a dejar en el centro de Atenas. Si hoy por hoy nuestros camiones lo dejan, ahora esa cantidad de 

camiones que van a pasar por el centro de Atenas, imagínense nada más yo quisiera compañeros 

ahora que se hablaba de las comisiones de estas comisiones de ambiente, yo propongo porque 

nosotros podemos tener una perspectiva y Mora también otra perspectiva, pero yo compondría 

trabajar en conjunto, trabajar en conjunto, que estas dos comisiones trabajen en conjunto. ¿Por qué? 

Porque así valoraremos y pediremos prácticamente a los profesionales, tanto el cantón de Mora, en 

el campo ambiental, como en el cantón de Atenas, que nos dan ese soporte, ese soporte técnico que 

nosotros vamos a necesitar. ¿Por qué? Porque prácticamente nosotros como regidores, desconoce-

mos mucho de eso, estamos totalmente de acuerdo que nos vamos a poner, digamos, en el caso mío. 

¿Pero qué pasa? Pero no sabemos justificarlo técnicamente. Para justificarlo técnicamente necesi-

tamos de la ayuda de sus profesionales. Yo sé que en la municipalidad tanto de Mora como Atenas 

tenemos algunos técnicos en su en su campo, pero necesitamos aún todavía más allá de verdad, 

personas que nos donen ese trabajo ad- honoren para poder justificar esto ante la Asamblea Legis-

lativa y poderles decir nosotros nos oponemos por estas razones, entonces, compañeros, ustedes ya 

han visto las sesiones anteriores de y volver a decirlo es como volver a decir lo mismo totalmente 

nosotros dando el apoyo a la posición a este proyecto, porque es un proyecto totalmente nefasto 

para las dos, para los para los dos cantones y cantones vecinos, verdad? Y decirle que parte de 

nosotros estaremos anuentes los compañeros, no recuerdo quiénes, quiénes están en las comisiones 

de ambiente, pero si fuera mi persona que cuenten con ese voto de apoyo para que iniciar práctica-

mente el día de mañana a trabajar juntamente con los compañeros de la Comisión de Mora para 



para sacar y justificar esto ante la Asamblea Legislativa. Y que no siga este proyecto que no bene-

ficia en nada a las comunidades. 

 

El Sr. Ronulfo Morera Vargas, colectivo NO al basurero de Mora, menciona, me permíteme  

 

El Sr. Presidente, menciona, muchas gracias, compañero Isaac Ortiz. Vamos a cederle la palabra a 

la compañera Judith porque puede ir en la misma línea. Don Rodolfo, sí, compañera Judith.  

La Sra. Judith Víquez, regidora suplente, menciona, buenas noches a todos y al público que los 

sigue en la en línea. Sí, yo quería hacer un comentario yo creo que si nosotros a nivel de munici-

palidad, porque eso se habló por la administración y tanto el Concejo y damos planes para reforestar, 

hacer pulmones, se supone pulmones, ¿verdad? Para que tengamos una mejor gestión ambiental y 

todo eso siento que a nivel personal digo que definitivamente. ¿Pues esto va como en contra de lo 

que nosotros realmente queremos verdad? Y vemos el sistema de contaminación, ya que tenemos 

a este momento a nivel país, a nivel cantón, en cada uno de los cantones. ¿Entonces ahora que veía 

las fotos de lo que usted nos muestra, verdad que se supone que son lotes o cómo fue lo que potrero 

verdad? Y podemos observar en las en las fotos esa cantidad de árboles. Puedo imaginarme la 

cantidad de flora de fauna, los mantos acuíferos, como nos decía usted, y no puedo imaginarme la 

devastación tan grande que puede causar este proyecto si realmente se llega a aprobar. Yo definiti-

vamente apoyo totalmente a los compañeros y realmente los felicito de que levanten la voz y estén 

en contra y ojalá que todas las municipalidades, realmente todas se unen en una sola en contra de 

este proyecto. ¿Este porque si nosotros, como dice el lema, si no lo paramos ahora, o sea qué va a 

pasar en unos años que va a quedar para nuestros hijos o para nuestros nietos, qué les vamos a dejar 

a ellos, ¿verdad? ¿Entonces yo quiero felicitarlos realmente por todo lo que ustedes están haciendo, 

por levantar esa voz y realmente ya yo espero también, pues apoyarlos ahí, ¿verdad? Este ese era 

el comentario que quería hacerles.  

 

El Sr. Presidente, menciona, muchas gracias, compañera Judith, Don Ronulfo.  

 

El Sr. Ronulfo Morera Vargas, colectivo NO a al basurero de Mora, menciona, si ya el Ministerio 

de Salud tiene la potestad para hacer una reagrupación de cantones, en el país hay para el manejo 

de la basura, eso lo puede hacer el Ministerio de Salud de su potestad y ya tiene una propuesta de 

reagrupación. A nosotros nos pusieron con el cantón que produce más basura, que es el central de 

San José. El problema ahora es dónde estarían proyectando y creemos que el ojo está puesto aquí 

y la preocupación mayor es sí el Gobierno declara la basura como una emergencia nacional porque 

al hacer una declaración de emergencia nacional puede saltarse muchas, muchos impedimentos y 

eso es la preocupación mayor, y sobre todo, si vemos hoy nos enteramos de que esta ley que está 

proponiendo está en primer lugar en la agenda de la Comisión de Asuntos Ambientales, de la se-

guridad legislativa, o sea, estamos en problemas serios de justamente hoy en el Concejo Municipal 

de Mora se está proponiendo una moción, quizá en este mismo momento. Para convocar a todas 

las unidades técnicas o funcionarios funcionarias del Concejo que tengan que ver con este asunto, 

para que se presenten en la sesión del Concejo Municipal del próximo miércoles, en relación con 

lo que decía el señor Regidor y para agregar a la intervención de la regidora, ahí están registradas 

al menos 50 especies de mamíferos silvestres y unas 150 especies de aves, aparte de toda la flora.  

 

El Sr. Presidente, menciona, sí, don Rodolfo, toda esa información es muy importante porque es 

un corredor biológico. Muchas gracias don Rodolfo, con el uso de la palabra el señor Manuel Cas-

trillo Durán de colectivo no al basurero en Mora. 

 



El Sr. Manuel Castrillo Duran, colectivo NO al basurero en Mora, menciona, muy buenas tardes, 

señor regidores, señor Presidente, señores síndicos y público en general. Bueno, yo creo que el 

compañero don Ronulfo ha dado una visión grande y detallada de este de esta problemática. Sin 

embargo, ¿también tenemos que ser conscientes la posición que trae el Ejecutivo con este proyecto 

de ley, verdad? y con lo último que acaba de decir es Don  Ronulfo en cuanto a la declaratoria de 

emergencia, ciertamente aquí también está en juegos el tema de la autonomía municipal y que yo 

creo que ya las municipalidades se están tomando partido en el asunto por el tema de esa autonomía 

y de esas decisiones el contexto, fuera de lo que se esté dando en Mora implica también una visión 

país, implica también tener una visión de qué vamos a hacer con la basura en nuestras comunidades, 

porque ciertamente de todos nos tiramos la pelota para un cantón y otro como decíamos y despla-

zaba, esto ha sido por una falta de planificación. Yo estoy en diferentes instancias a nivel de orga-

nizaciones de sociedad civil, Parlamento ambiental, Concejo Consultivo ciudadano, cambio climá-

tico y otras, y tengo el honor también de ser parte del plan regulador de Mora, donde estamos 

visionando no solamente esta problemática, pero donde también vemos coincidencia con otros can-

tones. Donde se tiene que ordenar el uso del suelo y donde el tema de manejo de residuos es vital 

tenerlo bien visionado y donde podamos establecer las, las regulaciones y las soluciones pertinentes 

para cada cantón. El Gobierno, como bien decía Ronny, está planteando la regionalización como 

una alternativa. Por otro lado, les han agarrado tarde, no solamente este Gobierno, porque ese es 

un problema acumulado a través de décadas y de Gobiernos anteriores, donde yo he participado en 

los talleres de manejo de residuos y de generación de políticas y las estrategias nacionales y miren, 

es mucho papeleo, solo reuniones. El papel aguanta todo y hoy precisamente vengo de una reunión 

con el PNUD y con otra organización grande donde se está viendo. ¿Qué papel tiene En este sentido 

la economía circular como un componente o como una alternativa que no solamente se ubica con 

el manejo de residuos, sino que va más allá, ¿verdad? A nivel económico, a nivel de desarrollo y 

aquí entonces tenemos que verle que el manejo de residuos es una problemática estructural del país, 

pero también es un asunto que tiene que ver dentro de la integralidad del desarrollo de los cantones 

y del país como tal. Entonces tenemos que visionar más allá de solucionar una problemática sola-

mente de la basura, ver cuáles son las oportunidades que tenemos en los cantones para que nosotros 

manejemos y creemos desarrollo al mismo tiempo, parte de lo que se ha discutido en estos meses 

atrás, no solamente en mora nuestro colectivo, sino que, con otras instancias, que es cuáles son las 

posibles alternativas a nivel nacional, o sea. ¿Y viendo y viendo soluciones en otros países, ha-

ciendo la diferencia entre países industrializados o avanzados y los países de segundo mundo y 

tercer mundo, que nosotros estamos como un país de renta media, ¿verdad? Ya de segundo mundo. 

El manejo de los residuos, por ejemplo, es orgánicos, es un potencial inmenso y siendo un país 

netamente rural, nosotros tenemos la capacidad de manejar realmente esos residuos y poder hacer-

los productivos. En abonos, en  compost de diferente tipo, también para para enriquecimiento de 

biogás, etcétera. Hacer un montón de cosas, verdad, que pueden ser de mucha utilidad, entonces 

no solamente es el hecho que ahorita reaccionar ante una situación que por irresponsabilidad de los 

gobiernos no se asumió. ¿Verdad? Sino que también tenemos la oportunidad de plantear soluciones. 

Y aquí precisamente lo que decía la compañera Regidora es de una unión y de una concepción de 

las municipalidades más consensuada y más de la visión de largo plazo, donde podemos ver hacia 

dónde podemos avanzar con este manejo de los residuos a nivel nacional. Tecnologías hay, hay, 

hay opciones y los países cooperantes tienen fondos y ese ha sido el discurso yo tengo ya mis 

décadas en el en el sector ambiental y aunque se hable mucho de que no hay plata y que esto y que 

lo otro, ahorita que estamos en la copia y otra serie de cosas plata hay, lo que tenemos que hacer es 

que esa plata llegue a las comunidades para solventar este tipo de problemas, para solventar las 

necesidades que tienen las comunidades y es ahí donde tenemos que hacer propuestas inteligentes, 

es ahí donde la organización y la participación ciudadana tiene esa incidencia porque es con ese 

conocimiento que validamos las respuestas que le damos a estas situaciones. Entonces, en mucha 



de del ahogado del sombrero, como dicen, esto nos empuja a tener no solamente una reacción ante 

una  problemática que nos incomoda, porque es así nadie quiere la basura en su patio, pero que 

también nos obliga a asumir una responsabilidad personal ciudadana de barrio donde tengamos que 

ser coherentes con, queremos, con que queremos un ambiente sano, donde queremos una salud 

pública integral para nuestros hijos, para nuestros abuelos, para todos y en general. Entonces esto 

es una excitativa que nos lleva a buscar soluciones concretas, respuestas y yo creo que tenemos 

capacidades obradas en este país para poder plantear esas respuestas. Parte de lo que de lo que hoy 

estábamos analizando en este encuentro era ver cómo se implementan las cosas, cómo llegar a la 

acción. Yo creo que la posición es precisamente de las municipalidades, esa proacción, ese involu-

cramiento para llevar adelante en conjunto, en una, en un constructo con la ciudadanía, es el que 

da fruto, es el que permite eventualmente poder asumir una visión de desarrollo de solución de 

problemáticas. Yo creo que les quedó muy claro toda la exposición que hizo compañero Ronny. 

No, no me quiero extender mayor cosa, pero sí agradecerles a ustedes, a todos, tanto al Concejo, a 

la compañera de la Asociación de Balsa y al público aquí presente y a los señores Síndicos en 

general, a todos. Por estar aquí presentes, porque eso es el compromiso que los cantones requieren 

para poder llevar adelante un ambiente sano, una salud y un desarrollo, porque tenemos que visio-

nar ese desarrollo. Entonces tal vez voy a ser reiterativo, pero de alguna manera esta es una opor-

tunidad y veámosla como una oportunidad para ver qué estamos careciendo y qué podemos noso-

tros aportar para solventar esas carencias. ¿Dónde pedimos ayuda? Insisto, hay en comunidades, 

en Europa y en otros lados, y haciendo las diferencias de Cultura culturales o de o de o de escala 

económica, donde esta gente nos puede compartir tecnologías para poder establecer en cada cantón 

el manejo de residuos que producimos. Ahora hay residuos de carácter tecnológico, químico, elec-

trónico. Que no son fáciles de manejar. Y yo hablaba con algunos funcionarios de Gobierno de que 

ahí puede ser válido que haya una empresa, sea nacional o extranjera. No, no es cuestión de que, 

porque siempre le abren, como decía Ronulfo, la puerta a los grandes inversionistas y es en función 

de los inversionistas y de sus ganancias, pero en este sentido que el que pueda ver una empresa que 

esté en equis regiones del país, que asuma el manejo de estos residuos por el carácter de manejo 

tecnológico, que es difícil, que se necesita mucho dinero. Pero eso implica que el resto de la basura 

se pueda manejar por nosotros mismos. ¿Esto es viable? Hay conocimiento, hay, capacidad y yo 

creo de gestión. Si nos la proponemos, muchas gracias. 

 

El  Sr. Presidente, menciona, muchas gracias, don Manuel por su disertación, el  compañero Evans 

Arguedas Valerio. No, no, no, mejor su intervención y luego tomamos los acuerdos.  

 

El Sr. Evans Arguedas Valerio, regidor propietario, menciona, buenas tardes, compañeros, regido-

res, señor Alcalde, Vicealcaldesa, síndicos, personas que nos visitan y hoy los que nos siguen por 

la plataforma, yo también me uno a la felicitación que envía la compañera Judith a ustedes Comu-

nidad de Balsa, palabras claves que ahorita escuché de ustedes empoderar empoderarse, yo creo 

que esto ustedes lo lograron desde el momento en que no solamente vieron un problema y la solu-

ción mediante una red social, porque a veces acostumbramos a  emitir un criterio, ahorita don Roy 

pedía insumos, información, porque nosotros como Concejo siempre hemos dicho que las decisio-

nes que vamos a tomar acá van a ser pasadas en información en conocimiento de la condición del 

medio ambiente, esa municipalidad Yohana Aguilar,  Carlos Alvarado, mi persona, mañana mismo 

vamos a estar tratando de comunicarnos con los regidores de Mora, mañana mismo voy a estar 

comunicándome con los personeros de la Universidad sobre el desarrollo Sostenible, acá en la 

presa vamos a dentro de los acuerdos también está la reunión inmediata con las con los personeros 

de la UTN porque este frente, esta batalla no es contra ninguna empresa. Cuando vi esas fotos ya 

existe un daño ambiental. Entonces a mí no me gusta cuando se me dice una cosa y la realidad es 

otra, si desde el inicio ya no hay transparencia, el final pues podría ser ya predecible, desastroso. 



Me preocupa porque no solamente defendemos una marca cantón de mejor clima del mundo. Me 

preocupa el doble discurso que hoy Costa Rica, que hoy Costa Rica tiene en defensa de un país 

verde porque eso se le vende al mundo mucho turista de diferentes países, hoy nos visita y sale 

impresionado por la flora fauna. Y por el cuidado, por el cuidado que nosotros le damos al medio 

ambiente, que bonito, porque estas empresas no ven un daño, esas empresas ven el costo a nivel 

económico de lo que podrían estarse llevando. Es preocupante cuando ustedes dicen que quieren 

golpearse o que se está golpeando la autonomía municipal mediante un proyecto que podría ser 

desastroso. Ya nosotros igual ya dimos nuestro rechazo rotundo a este a este proyecto. Yo quiero 

no solamente poder que esta sea la primera reunión, yo quiero que esta sea como el inicio de estas 

reuniones que ustedes ya nos invitaron a una en la UTN en el auditorio, si Dios lo permite, pues 

ahí vamos a estar, pero que sea la primera de muchas en donde se fortalezca este equipo. Me uno 

también a las palabras de Isaac, el tema basura es un tema complicado porque cuando se comentó 

la otra vez ahí en redes sociales, alguien decía, es que la solución es muy sencilla, que cada cantón 

asuma su basura y suena sencillo, suena sencillo y yo me fui para la casa pensando, Ah caray, si 

fuera tan sencillo, dónde llevaríamos nosotros la basura del Cantón. es que complicado es esto. 

Ahora a mí me encantaría que la basura vaya a un lugar que cuente con las condiciones sin dañar 

el medio ambiente cuando yo veo ese mapa que nos presentan acá y empiezan a contar la cantidad 

de ríos que hay en ese en ese lugar y cuando me dicen a mí que es un potrero y resulta que la 

imagen parece más bien selva Virgen. Ah, caray, aquí es donde uno dice yo creo que el confite que 

nos están regalando no tiene azúcar porque el sinsabor es gigantesco. Aquí es donde la empresa yo 

creo que se equivocó de chocolate o de del gancho que nos está lanzando. Aquí es donde yo digo, 

Ah caray, si con esto que estamos iniciando y algo no me gusta, es mejor investigarlo bien para que 

no me guste completamente del todo hagamos ese rechazo, pero sí es importante si es importante 

que esto que hoy estamos analizando nos lleve luego a buscar herramientas, mecanismos, porque 

hoy lo decía alguien acá mismo. La basura tiene que convertirse no en un problema, debe de con-

vertirse en una oportunidad para generar, no para destruir. Qué increíble, porque vemos la sinto-

matología que hoy nuestro planeta nos está diciendo y seguimos en la misma línea. Lo decía nuestra 

compañera Judith ahora nos quejamos por los desbordamientos de ríos y los desastres naturales. Sí, 

pero nosotros no nos cansamos de hacerle ese daño a la naturaleza. Cuenten con la Comisión de 

Ambiente, señores Comunidad de Balsa, cuenten con el Concejo Municipal, cuenten con el res-

paldo de esta administración, porque si bien es cierto la basura hay que llevarla a algún lado, que 

ese lado que se logre identificar no destruya, no complique y no comprometa más al medio am-

biente. Muchas gracias. 

 

El Sr. Presidente, menciona, muchas gracias, compañero Evans Arguedas Valerio. Después de es-

cuchar las exposiciones de los invitados especiales y de las intervenciones de los compañeros re-

gidores, someto a consideración del Concejo Municipal la oportunidad de tomar un acuerdo en 

apoyo al Concejo Municipal del Cantón de Mora y a las diferentes organizaciones sociales que 

actualmente han mantenido su oposición a la implantación de un relleno sanitario en el cantón de 

Mora la realización de dicho proyecto tiene implicaciones sociales, ambientales y de carácter eco-

nómico que tendrían efectos nocivos sobre la vida y la estabilidad del ambiente de las Comunidades 

de Atenas y Mora el cambio de uso de suelo de manera no planificada perjudicaría la forma de vida 

de los propietarios de inmuebles cercanos al lugar propuesto para el relleno, igualmente, las acti-

vidades agrícolas, turísticas y de protección ambiental se verán afectadas con un impacto negativo 

que puede crear problemas sociales modificando el perdón, modificando la ruralidad, vocación 

agrícola y actividades socioeconómicas derivada de la cultura de ambos pueblos. Por lo anterior 

propongo declarar de manera firme y permanente la oposición de la municipalidad de Atenas al 

proyecto relleno sanitario en el territorio el cantón de Mora, manifestando a la Comunidad nuestro 

apoyo a su movimiento de oposición y asegurándole a la Comunidad de Atenas que el Concejo 



Municipal estará vigilante de las acciones que se efectúe al respecto y que puedan causar inconve-

nientes a nuestra Comunidad si están de acuerdo compañeros en aceptar la propuesta moción sin 

costos a favor. Se acuerda declarar de manera firme y permanente la oposición de la municipalidad 

de Atenas al proyecto relleno sanitario en el territorio del cantón de Mora, manifestando a la Co-

munidad de ambos cantones nuestro apoyo a su movimiento de oposición y asegurándole a la Co-

munidad de Atenas que el Consejo Municipal estará vigilante de las acciones que se efectúen al 

respecto y que puedan causar inconvenientes a nuestra comunidad. Están de acuerdo compañeros, 

5 votos a favor, vamos a tomar compañeros. Un par de acuerdos más se acuerda convocar a una 

reunión de trabajo a los señores William Rojas Meléndez, director de la Universidad Técnica Na-

cional, y a Eduardo Barrantes Guevara, decano la Universidad técnica nacional, con los miembros 

del Consejo Municipal y la administración para conocer sus criterios y puntos de vista sobre este 

proyecto. ¿Están de acuerdo compañeros sin costos a favor? Tercer acuerdo. Se se acuerda solici-

tarle a la administración municipal difundir y divulgar en todas las plataformas digitales e infor-

máticas de nuestra municipalidad, así como las acciones pertinentes a considerar por la afectación 

directa sobre nuestro cantón, que provocaría la materialización de dicho relleno sanitario. Están de 

acuerdo compañeros sin costos a favor, otro acuerdo sería establecer conversaciones con munici-

palidades de cantones vecinos para coordinar acciones. En común, por la afectación directa que 

dicho proyecto nos puede traer sin costos a favor, y un último acuerdo sería crear comisiones de 

trabajo medioambientales entre las municipalidades de Mora y Atenas, con el objetivo de retroali-

mentarnos con los insumos necesarios para tener las herramientas y fundamentos para oponernos 

a dicho proyecto ante la Asamblea Legislativa, si están de acuerdo compañeros sin costos a favor 

en firme. Al ser las 6,16 minutos, damos por concluida la segunda extraordinaria del día de hoy, 

los gigantes agradecerles su asistencia. 

 

Acuerdo #2 

POR LO QUE SE ACUERDA DECLARAR DE MANERA FIRME Y PERMANENTE LA 

OPOSICIÓN DE LA MUNICIPALIDAD DE ATENAS AL PROYECTO RELLENO SANI-

TARIO EN EL TERRITORIO EL CANTÓN DE MORA, MANIFESTANDO A LA COMU-

NIDAD NUESTRO APOYO A SU MOVIMIENTO DE OPOSICIÓN Y ASEGURÁNDOLE 

A LA COMUNIDAD DE ATENAS QUE EL CONCEJO MUNICIPAL ESTARÁ VIGI-

LANTE DE LAS ACCIONES QUE SE EFECTÚE AL RESPECTO Y QUE PUEDAN CAU-

SAR INCONVENIENTES A NUESTRA COMUNIDAD SI ESTÁN DE ACUERDO COM-

PAÑEROS EN ACEPTAR LA PROPUESTA MOCIÓN SIN COSTOS A FAVOR. SE 

ACUERDA DECLARAR DE MANERA FIRME Y PERMANENTE LA OPOSICIÓN DE 

LA MUNICIPALIDAD DE ATENAS AL PROYECTO RELLENO SANITARIO EN EL TE-

RRITORIO DEL CANTÓN DE MORA, MANIFESTANDO A LA COMUNIDAD DE AM-

BOS CANTONES NUESTRO APOYO A SU MOVIMIENTO DE OPOSICIÓN Y ASEGU-

RÁNDOLE A LA COMUNIDAD DE ATENAS QUE EL CONSEJO MUNICIPAL ESTARÁ 

VIGILANTE DE LAS ACCIONES QUE SE EFECTÚEN AL RESPECTO Y QUE PUEDAN 

CAUSAR INCONVENIENTES A NUESTRA COMUNIDAD. DEFINITIVAMENTE APRO-

BADO. CINCO VOTOS A FAVOR. EN FIRME. SE DISPENSA DE TRAMITE DE COMI-

SION.  

 

Acuerdo #3 

SE ACUERDA CONVOCAR A UNA REUNIÓN DE TRABAJO A LOS SEÑORES WI-

LLIAM ROJAS MELÉNDEZ, DIRECTOR DE LA UNIVERSIDAD TÉCNICA NACIO-

NAL, Y A EDUARDO BARRANTES GUEVARA, DECANO LA UNIVERSIDAD TÉCNICA 

NACIONAL, CON LOS MIEMBROS DEL CONCEJO MUNICIPAL Y LA ADMINISTRA-

CIÓN PARA CONOCER SUS CRITERIOS Y PUNTOS DE VISTA SOBRE ESTE 



PROYECTO. DEFINITIVAMENTE APROBADO. CINCO VOTOS A FAVOR. EN FIRME. 

SE DISPENSA DE TRAMITE DE COMISION. 

 

 

 

 

Acuerdo #4 

SE ACUERDA SOLICITARLE A LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL DIFUNDIR Y DI-

VULGAR EN TODAS LAS PLATAFORMAS DIGITALES E INFORMÁTICAS DE NUES-

TRA MUNICIPALIDAD, ASÍ COMO LAS ACCIONES PERTINENTES A CONSIDERAR 

POR LA AFECTACIÓN DIRECTA SOBRE NUESTRO CANTÓN, QUE PROVOCARÍA 

LA MATERIALIZACIÓN DE DICHO RELLENO SANITARIO. DEFINITIVAMENTE 

APROBADO. CINCO VOTOS A FAVOR. EN FIRME. SE DISPENSA DE TRAMITE DE 

COMISION. 

 

Acuerdo #5 

SE ACUERDA ESTABLECER CONVERSACIONES CON MUNICIPALIDADES DE 

CANTONES VECINOS PARA COORDINAR ACCIONES. EN COMÚN, POR LA AFEC-

TACIÓN DIRECTA QUE DICHO PROYECTO NOS PUEDE TRAER. DEFINITIVA-

MENTE APROBADO. CINCO VOTOS A FAVOR. EN FIRME. SE DISPENSA DE TRA-

MITE DE COMISION. 

 

Acuerdo #6 

SE ACUERDA CREAR COMISIONES DE TRABAJO MEDIOAMBIENTALES ENTRE 

LAS MUNICIPALIDADES DE MORA Y ATENAS, CON EL OBJETIVO DE RETROALI-

MENTARNOS CON LOS INSUMOS NECESARIOS PARA TENER LAS HERRAMIEN-

TAS Y FUNDAMENTOS PARA OPONERNOS A DICHO PROYECTO ANTE LA ASAM-

BLEA LEGISLATIVA. DEFINITIVAMENTE APROBADO. CINCO VOTOS A FAVOR. EN 

FIRME. SE DISPENSA DE TRAMITE DE COMISION. 

 

La sesión se cierra al ser las dieciocho horas con dieciséis minutos, del once de noviembre del 

2024, damos por finalizada la sesión del día de hoy, agradeciéndole a todos los presentes su 

asistencia. 

 

 

 

 

 

 
  

 

 

 

  

  

 

 


